

Проповедуем об Иосифе

Дэвид Ропер

Если Марию мы обходим вниманием в своих проповедях и учениях, то Иосифа и подавно. Вот две подсказки к составлению проповеди об Иосифе.

Подсказка №1: Человек, которого Бог избрал в воспитатели Своего Сына

Несколько раз в моей жизни, когда будущее было неопределено, мы с женой прикидывали, кто мог бы взять на себя воспитание наших девочек, если с нами что-то случится. Как можно себе представить, мы обдумывали все очень серьезно, потому что не хотели доверять это дело случайному человеку. А кому бы вы доверили воспитание своих детей? Какие качества хотелось бы вам видеть в таком человеке?

Примените этот ход мысли к Иосифу—а затем перечислите качества, которые были у Иосифа и которые нужны всем нам. Вот для начала несколько идей: он был чадом Божиим (иудеем); он был праведным (Мф. 1:19; к сожалению, не все дети Божии праведны); он не хотел причинить боль другим (1:19); он верил Богу (подразумевается) и был смелым (не побоялся; см. 1:20). Но помимо всего прочего, он был послушным; каждый раз, когда Бог говорил с ним, он немедленно повиновался.

Рассказывая о жизни Иосифа и его возможных взаимоотношениях с Иисусом, вспомните ветхозаветные указания для родителей. Во Втор. 6:6, 7, 20 и 21 подразумевается, что главная ответственность за воспитание детей возлагалась на *отца* и переходила к сыновьям.

Подсказка №2: Человек, чья жизнь изменилась

“Встав ото сна, Иосиф поступил, как повелел ему ангел Господень...” (Мф. 1:24). Задумайтесь на минуту, что это был за человек, который всегда не колеблясь исполнял то, что просил его сделать Бог. Попробуйте ответить на этот вопрос.

Мария так затмила Иосифа, что, по мнению многих, в драме ранней жизни Иисуса ему

была отведена второстепенная роль—на уровне содержателя гостиницы, пастухов и волхвов. Однако, судя по всему, это был исключительный человек, иначе Бог не доверил бы ему воспитание Своего Сына.¹ Среди особых качеств Иосифа было и то, что он был прямым потомком царя Давида. Для иудеев родословие по закону было не менее (если не более) важно, чем родословие по плоти. Поэтому, хотя Иосиф фактически не был отцом Иисуса (Лк. 3:23), один автор проследил через него генеалогию Иисуса (Мф. 1:16).

Для меня Иосиф—“человек, чья жизнь изменилась”: изменилась, когда он женился на Марии; изменилась, когда в его жизнь вошел младенец по имени Иисус.

ПЕРЕМЕНЫ В ЖИЗНИ ИОСИФА

(1) *Перемены в местожительстве.* Иосиф был скромным плотником в Назарете (Мф. 2:23; 13:55; Лк. 2:4, 39). До того как взять Марию в жены, он вряд ли когда путешествовал дальше Иерусалима (Лк. 2:41). Вскоре после женитьбы указ римского императора послал его с молодой женой южнее Иерусалима, в Вифлеем, где и родился Иисус (Лк. 2:1–7).

Спустя несколько дней они принесли новорожденного в Иерусалим, “чтобы представить перед Господом” (Лк. 2:21, 22). Затем они вернулись в Вифлеем, где прожили некоторое время и где Иосиф, очевидно, занимался своим ремеслом. В это время волхвы с востока, “войдя в дом, увидели Младенца с Марией, матерью Его” (Мф. 2:11).

Вскоре после этого Иосиф совершил самое длинное путешествие в своей жизни, когда бежал с семьей в Египет, спасаясь от царского гнева (Мф. 2:1–18). Там, в стране пирамид, он, Мария и Иисус жили, пока не умер царь Ирод. Затем Бог позвал их обратно в Палестину (Мф. 2:19–21). Они не пошли в Вифлеем, а вернулись в Назарет, откуда несколько лет назад начали свое путешествие.

¹Именно на главу семьи, мужчину, возложил Бог обязанность правильно воспитывать детей (см. Еф. 6:4).

(2) *Перемена ответственности.* Какими были драматическими ни были перемены местожительства Иосифа, перемена в плане ответственности была еще значительнее. До брака с Марией его самые серьезные решения были связаны с выбором нужной древесины или нужного инструмента для той или иной работы. Когда он стал мужем Марии в Назарете, у него вдруг появилась ответственность за семью. В Вифлееме он наверняка почувствовал груз ответственности, знакомый каждому сознательному отцу, впервые смотрящему на новорожденного ребенка. Когда ангел велел Иосифу бежать в Египет, он проникся необходимостью защитить это драгоценное дитя. Когда же он вернулся в Назарет, началась самая трудная часть его новой ответственности: день за днем формировать Отданного на его попечение.

Иудеи верили, что “кто не учит своего сына ремеслу, тот учит его воровать”. Как только Иисус смог держать в руке маленький молоток, Иосиф, наверное, соорудил скамеечку, чтобы Он мог работать рядом с ним (Мк. 6:3). Однако куда более важным было духовное воспитание. Он не только рассказывал Иисусу великие истории из Ветхого Завета, но и отдал Его в школу при синагоге (Лк. 4:16). Усилия Иосифа и Марии возымели успех, ибо “Младенец… возрастал и укреплялся духом, исполненясь премудрости, и благодать Божия была на Нем” (Лк. 2:40).²

ПЕРЕМЕНЫ В ВАШЕЙ ЖИЗНИ

В своей жизни вы не обязательно будете менять местожительство, как пришлось Иосифу,³ но перемены в жизни у вас наверняка будут.⁴ Перемены не всегда приятны, но они бывают, хотим мы того или нет.

К сожалению, некоторые не понимают, что их жизнь должна меняться: они хотят стать взрослыми, сохранив свои детские привычки; хотят завести семью, но не поступаться своим эгоцентризмом; хотят стать родителями, но не

² В этой части урока можно вкратце рассказать эпизод, как Иисус остался в храме, когда Ему было двенадцать. Вам нужно будет как-то завершить жизнь Иосифа. Можно в нескольких словах пояснить, что Иосиф, очевидно, умер до того, как Иисус начал Свое личное служение. Однако прежде чем умереть, он исполнил поставленную перед ним Богом задачу дать благочестивое воспитание Иисусу.

³ Большинство американцев в своей жизни меняют местожительство несколько раз.

⁴ Перечислите обычные перемены, которые происходят в жизни большинства людей, когда они растут, становятся взрослыми, принимают на себя новые обязательства и так далее.

менять своего распорядка дня;⁵ некоторые даже хотят попасть на небеса, не изменив своего сердца и жизни.⁶

Перемены необходимы в жизни каждого человека, и самая важная из них—преображение в образ Господа (2 Кор. 3:18). Становясь христианами, мы восстаем из водной могилы крещения к “обновленной жизни” (Рим. 6:4). А потом должны жить как “новое творение” (см. 2 Кор. 5:17).⁷

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Я назвал Иосифа человеком, чья жизнь переменилась. Все мы должны быть людьми, чью жизнь переменила сила Господня.

Иосиф принял вошедшие в его жизнь перемены и делал все возможное, чтобы исполнить те обязанности, которые они принесли с собой. Да поможет всем нам Бог походить на Иосифа, который делал то, что велел ему Бог—без колебаний!⁸

Сын плотника

Подрастающая, [Иисус] наверняка учился плотническому ремеслу рядом с Иосифом. Плотник сидел на полу и пальцами ног держал кусок дерева. Его основным орудием было тесло, режущий инструмент с тонким изогнутым лезвием, поставленным под прямыми углами к ручке. Им стесывали поверхность дерева. Когда его не использовали, то часто вешали на пояс. За ухом плотник иногда носил стружку, которая указывала на его профессию. Среди других известных инструментов, которыми пользовался плотник, были шило, киянка, пила и циркуль.

Д. Джордж Вандерлип
Иисус Назарянин, Учитель и Господь

⁵ Во вступлении говорится, что жизнь Иосифа изменилась, потому что он женился на Марии и потому что в его жизнь вошел ребенок по имени Иисус. Можно провести аналогию с переменами, которые входят в нашу жизнь, когда мы вступаем в брак и заводим детей—если мы принимаем данные Богом обязанности, которые сопутствуют этим событиям.

⁶ Требование покаяния (Лк. 13:3; Деян. 2:38; 17:30) диктует, чтобы мы, если хотим спастись, изменили свое сердце и жизнь. См. обсуждение покаяния в уроке “Что мне делать?” выпуска “Спасение: руководство для всех” (*Истина сегодня*, №2 за 2001).

⁷ Этую мысль можно расширить.

⁸ В этом месте урока логично призвать к незамедлительному повиновению евангелию (Деян. 2:37, 38, 41).